
TEATRUL MAGHTAR DE STAT DIIV CLUJ 

• „MOARTEA UNUI ARTIST" de Horia Lovinescu 
• „OPERA DE TREI PARALE" de Bertolt Brecht 

Vizita acestui colectiv în Capitală a 
fost considerată în unanimitate ca nn 
evenimemt artistic deosebit în peisajul 
de început al stagiunii. Activitatea sce-
nei clujene, urmărită cu consecvenţă, 
în paginiie revistei noastre, în rezul-
tateie ei cele mai marcante, şi-a de-
monstrat din piin pluraiitatea de valori, 
ou prilejul desfăşurării spectacoleior 
programate în acest scurt turneu. Reţi-
nem, în primuil rînd, preocuparea sub-
stanţială şi consecventă pentru un tea-
itru de actualitate şi calitate, sprijinit 
pe dramaturgia origiinală, alegerea 
oprindu-se asupra unora dintre cele 
mai valoroase piese ale dramaturgilor 
noştri fruntaşi. în turneu — Moartea 

unui artist de Horia Lovineseu şi Şta-
feta nevăzută de Paul Everac ; în con-
tinuare — „acasă", Şeful sectorului su-
flete de Ai. Mirodan. 

în altă ordine de idei, s-a arătat 
— cu ocazia turneuiui — diversitatea 
uinor forţe regizorale pregnante, împli-
nii^ea unor personalităţi artistice ma-
ture, de neconfundat. Cele trei seri 
ne-au pus în faţa a trei structuri regi-
zorale, diferite ca timbru artistic, dar 
semnificativ legate prin aceeaşi înaltă 
ţinută profesionaiă (Ştafeta nevăzută — 
regia G. Harag ; Moartea unui artist 
— regia O. Rappaport ; Opera de trei 
parale — regia I. Taub). Harag, asupra 
spectacoluiui căruia insistăm în aite pa-

Nagy Reka (Cristina) şi Kovâcs Gyorgy (Manole Crndu) în „Moartea nnui artist" de Horia Lovinescu 
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Uorian Ilona (Polly) ;i Horvâth Bela (Mackie Messer) în ,,Opera de trti paiale" de Bertolt 
Brecht 

gini ale acestui număr, este aşadar com-
secvent pasiunii sale veritabile pentru 
dramaiturgia constiruirii socialisimului şi 
prefigurărdi noilor dimensiuni etice ale 
contemporaniilor moştri. Piesa lui Lo-
viinescu a prilejuit demonstraţia tem-
iperamenitului artistic viguros al regizo-
raiilui O. Rappaport, preferinţa sa pen-
tru ciocniri specitaculLoase, răsuciri vio-
lemte, culori spectacuLare puternice. 
Acest spectacoll, analizat în paginile 
revistei noastre imediat după pre-
mieră *, se prezintă azi la un nivel 
superior primed reprezentări, îndrep-
tăţiind şi mai murt decît înaiinte reco-
mandarea noastră de a permanentiza 
reprezenitaţia pe afişele teatruilui. Va-
lorile interpretative s-au adîincit, a spo-
rit calitatea jocului tuturor protago-
niştilor, s-a omogenizat ansamblul. Re-
marcăm cîştigui actoricesc al tinerei 
absolvento Nagy Reka (Cristina) şi de-
senul sobru, debarasat de accente ve-
tuste, acordat acum de Koos Szofia 
(Claudia Roxan) personajului său. Con-
flictul dobîndeşte acuitate prim indivi-
duallizarea puternică a tuturor eroidor, 

* „Teatrul" nr. 5/1964. 

care îmsoţesc din plin jocui excepţio-
mal al artistuiui poporului Kovâcs 
Gyorgy. 

în sfîrşit, dar nu în ultimul rînd, re-
prezentarea Operei de trei parale de 
Bertolt Brecht a relevat ailte virtuţi 
regizorale, specifice lui Ion Taub, de 
astădată în comfruntare cu rigorile pro-
fesionale dificile ale dramaturgiei 
brechtiene. Adept al unei teatraiităti 
afişate, construite pe idee, partizam al 
atacuiku satiric violent, Taub a oferit 
piesei lui Brechit o haină bogată în 
culori, sublliniind savoarea celebrei 
piese, pedaiîmd asupra facturii ei deo-
sebite. Intentiile parodistice au fost 
Sesizate uneori în mişcarea de an-
samblu, în ipiastica unor grupuri, îm 
intrările şi ieşirile unor personaje, lu-
mea pestriţă dim Soho prezentîndu-se 
într-o luimină crudă, cu o mişcare gro-
tescă mecesară. Totuşi, spectacolul s-a 
resimtit de dificultatea imterpretării cri-
tice lucide. Tentoţiile operetei, ispiti-
toarele dai-uri aie comediei muzicale, 
poate şi povara taraditied, au impietat 
asupra desăvîrşirii şi consecvenţei ideii 
regizoraile. 
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Nivelul artistic ridicat al scenei ma-
ghiare reprezintă o sumă de mulţi fac-
tori componenţi. Permanenţa aceiorasi 
forţe regizorale şi vaienţele lor peda-
gogice, măiestria interpretativă, grija 
pentru calificarea profesioinală, preo-
cupările legate de şlefuirea expresiei 
artistice, iată doar cîteva aspecte. 

Dintre contribuţiile actoriceşti re-
marcate în acest turoieu, impunâtoare 
rămîne cuinoscuta interpretare a lui 
Kovâcs Gyorgy, în roiul lui Manole 
Crudu. Prezenţa unor asemenea actori 
— ca atare creaţii — şi pe o scenă 
bucureşteană este îmbucurătoare; ea 
merita să fie mai larg difuzată în 
rîndurile spectatorilor decît a putut-o 
face un singur spectacol. în paranteză 
fie spus, ne amintim şi de o altă mare 
şi recentă creaţie a lui Kovâcs — 
Astrov, în Unchiul Vania, spectacolul 
Teatrului de Stat din Tg. Mureş. Re-
prezentarea ei la Bucureşti ar prilejui 

Redescoperirea uinei piese uitate în 
teatrele noastre, cuinoasterea unei trupe 
bine pregătite şi a unor actori de talent, 
cu un stiil de joc originai şi matur — 
cam acesta ar fi bilanţuil turneuiui pre-
zentat la Bucureşti de Teatruil German 
din Timişoara, cu pieseie Lumpatius 
Vagabundus de Johann Nestroy, Inspec-
torul de poliţie de Johm Priestley şi 
Portretul de Al. Vodtin. 

Se ştie că Lumpatius Vagabundus, o 
piesă mult jucată în Austria şi Ger-
mania, a cunoscut şi în ţara noastră 
o glorioasă carieră scenică, pe scenele 
romîneşti şi germane; dar, nerepre-
zentat timp de două sau trei decenii, 
veselul şi atrăgătorul vodevil al lui 
Nestroy începuse să intre în tăcerea 
uitării. Trupa de la Timisoara nu nu-
mai că ne-a adus aminte de existenţa 
acestei comedii veşnic tinere, dar ne-a 
şi dovedit prospeţimea încîntătoare, po-

un simiilar moment de aplauze — cEi— 
reşti la întâlnirea uinor exemple de 
inadtă măiestrie. 

Dintre artiştii cu matură experientă 
şi neîndoios presitdgiu din acest colectiv, 
am reţinut, ou priiejul turneului, ipos-
tazeie scenice vaioros diferenţiate ale 
iui Mârton Jânos {Săvoiu şi Jackob), 
Lâszlo Gero (Dobrian şi Vlad), Horvâth 
Bela (Mackie Messer), Bereczky Julia 
(Madam Peachum, Aglaia, Margareta 
Dobriain) şi mulţi aitii — actori din 
generaţii diferite, dar cu aceeaşi ridi-
cată constiinţă profesională. 

Confruntarea scenei maghiare cu pu-
blicul bucureştean a priiejuit analiza 
vie a unei mimci artistice asidue, a 
relevat incontestabila evolutie a aces-
tui hannic şi talentat colectdv şi ne-a 
promis totodată frumoase realizări vii-
toare. 

M. I. 

sibiflităţile bogate de spectacol contem-
poran pe care le are textul (regia: 
Mauriciu Sekler şi Hans Schuschinig). 
Povestea celor trei ucenici, puşi la 
încercare din vointa zîneior, pentru a 
arăta ce caie poate saiva tineretul de 
da spiritul vagabondajului şi ai traiului 
făiră rost — bogăţia sau diragostea —, 
nu interesează atît prin fabulaţia ei, 
în parte moralizatoare, în parte zefie-
mist-amară, cît prin gratia şi farme-
cul împletirii de glume, situaţii năs-
truşnice şi cîntec. 

Teatrui din Timişoara a montat acest 
spectacol în spirituil textuiui — cu 
puţine şi neglijabiRe modernizări, care 
au apărut foarte nepotrivite (cîtiva paşi 
de cha-cha şi de twist) —, dar ou o 
credintă în firumuseţea geinului, cu o 
sinceritate a glumei şi a cîntecului 
comic care au cucerit. Trupa şi-a do-
vedit cu acest priilej şi foarte temei-

TEATRUL GERMAN DE STAT DIN TIMIŞOARA 

• „LUMPATIUS VAGABUNDUS" de J. Nestroy 
• „PORTRETUL" de Al. Voiiin 
• „INSPECTORUL DE POLIŢIE" de J. Priestley 
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